



Arriba España

Diario Nacional Sindicalista

Tendrás preferencia para ocupar los desfilos del Estado, provincia, municipio y empresas particulares el día que pertenezcas a las Banderas de Choque de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Año I. - Núm. 183.

En la Isla, al mes. . . Ptas. 3'00
Resto de España . . . 5'00
Número suelto. . . 15 céntimos
Número atrasado. . . 20

Mahón, jueves 16 Noviembre de 1939
AÑO DE LA VICTORIA

REDACCION: Plaza de José Antonio número 7.
ADMINISTRACION: Rampe Abundancia núm. 30.
ANUNCIOS: Pago anticipado.

ENSAYOS

PAUTA LITERARIA

LIBROS

COSAS NUESTRAS

PREGONDA

Nada se ha escrito acerca del origen etimológico de Pregonda, la cala más bella de la costa nórdica menorquina. Existen, sin embargo, dos hipótesis que intentan explicarlo:

Unos opinan que Pregonda constituye una epéntesis del adjetivo *pregona*, que en la lengua vernácula significa *profunda*, pues las aguas de esta cala poseen una notable profundidad, debido a las corrientes marinas del norte, las cuales, al chocar contra el largo brazo del cabo de Cavallería, situado en la parte oriental de Pregonda, engendran fuertes remolinos que arrastran hacia el occidente las arenas submarinas de la cala.

Otros, por el contrario, hacen derivar la palabra Pregonda del verbo *pregar*, fundándose en que un gran peñasco que emerge de las aguas, a pocos metros de la playa, afecta la forma de un ángel que *reza*, (*prega*, en dialecto menorquín) con la cabeza ligeramente inclinada hacia el pecho, en la mística actitud del que musita una plegaria.

Cuál es la más acertada de las dos hipótesis expuestas? Ambas se basan en hechos reales y tangibles, pero, por la estructura material de la palabra, la primera, a mi juicio, es gramaticalmente la más aceptable.

PAN CRISTIANO

Sabido es que en los predios menorquines las manos laboriosas de *madona* preparan y amasan la harina, la cual, una vez fermentada y cocida en el horno de la casa, se transforma en pan moreno y sabroso. Lo que muchos ignoran es seguramente lo siguiente:

Cuando *madona* ha preparado la levadura para la fermentación, la recubre de una delgada capa de harina, sobre la cual, con el dedo índice de la mano derecha, traza tres veces el signo de la Cruz, invocando las personas de la Santísima Trinidad. Más tarde, cuando *madona*, con la levadura fermentada, ha amasado la cantidad de harina necesaria, separa de ésta un pequeño trozo (la levadura) a la cual imprime una forma semiesférica achatada. En el centro de esta superficie, utilizando *sa reura*, traza nuevamente otra cruz, cuyos surcos profundos quedan claramente dibujados.

La levadura, con la cruz impresa, se guarda, naturalmente, para el próximo amesamiento.

¡Pan moreno, amasado por manos laboriosas! ¡Pan moreno, sabroso pan moreno, bendecido con el signo sacrosanto de la Cruz! ¡Pan moreno, sabroso pan moreno! ¡Tú simbolizas la honestidad, el trabajo y la virtud de los humildes payeses de mi tierra!

GUMERSINDO RIERA SANZ.

(De mi libro, en preparación, «Menorca fragmentaria».)

Por el Imperio hacia Dios

El pasado domingo celebraron con gran esplendor las Organizaciones Juveniles de Menorca un acto de elevada significación: el paso de Pelayos a Flechas y de Flechas a Cadetes, y de Margaritas a Flechas y de Flechas a Flechas Azules. España va convirtiéndose a sus niños en muchachos, a los muchachos en hombres, y a sus niñas en mujeres, mujeres y hombres capaces de forjar un mañana glorioso para la patria.

Por la mañana partieron en correcta formación las O. J. masculinas y femeninas hacia Villacarlos en cuya Iglesia parroquial oyeron la Santa Misa, junto con los Juveniles del pueblo. Siguieron luego hasta el Cementerio, lugar de tan tristes y gloriosos recuerdos donde formados los muchachos y muchachas al pie de las tumbas que guardan los restos de nuestros Caídos y presidiados por el Jefe Insular de la Falange y las Jerarquías de O. J., se dió comienzo al acto, ante numeroso público.

Se dirigió a los presentes, y en particular a los que iban a pasar a la categoría superior, el Delegado de Cultura de O. J. camarada Anton Mercadal. Vult a reañar—les dice—este acto tan trascendental en esta tierra bendecida por el último aliento de los que en este lugar lo die on todo por Dios y por la Patria. Es os exige desde hoy nuevas obligaciones, os concede nuevos derechos y nuevos deberes. A todos os pedirá algo, a algunos quizá se lo exigirá todo, pero alentados por el recuerdo de nuestros Caídos, debéis, si el caso llega, entregar gustosos a España hasta la última gota de vuestra sangre.

Seguidamente, se colocó el Jefe de Centuria de Pelayos a la derecha de la Enseña nacional y el de Flechas a la izquierda. Los nuevos Flechas estrecharon la mano al primero en señal de despedida y luego al segundo como saludo. Después el Jefe de Centuria de Flechas pasó a la derecha de la Ban-

dera y el de Cadetes ocupó su lugar a la izquierda, procediendo en la misma forma los nuevos Cadetes. Luego efectuaron la misma ceremonia los muchachos de Villacarlos. Las Flechas Femeninas de Mahón y Villacarlos abrazaron respectivamente a la Jefe de Centuria de quien se despedían y a la de la que entraban a formar parte.

Luego, a la salida del Cementerio, las O. J. masculinas y femeninas desfilaron ante las autoridades de Falange.

A las 11'30 de la misma mañana se celebró en Ciudadela una misa a la que asistieron formadas las O. J. Seguidamente, en la amplia plaza del Borne y con asistencia de las Autoridades insulares, se efectuó el mismo acto, que revisió g an brillantez.

También se dirigió a los camaradas objeto de él el Delegado de Cultura, diciéndoles que eran, como dijo en cierta ocasión el Generalísimo, la juventud sin tara. Pero tenéis que demostrar, prosigue, que sois en efecto esta juventud. Hoy avanzáis un paso, a los que pasáis a Cadetes, la Patria os da un arma. Con ella, sólo tendréis que defender dos cosas: el santo nombre de Dios y el santo nombre de España; pero éstas son sagradas, y por ellas habéis de estar dispuestos a sacrificar lo todo. Y a vosotras, muchachas, España no os exigirá que toméis un arma para defenderla, pero sí que seáis las madres cristianas y españolas que necesita.

La ceremonia del pase se verificó en la misma forma que en Villacarlos, seguida de magnífico desfile.

Sin duda que los muchachos y muchachas guardarán en su memoria el recuerdo de este día, al que de tanta solemnidad se rod ó para que mejor pudieran recordarlo, y será para ellos un estímulo más que les anime a convertirse en realidad este lema que es un grito de amor a Dios y a España: Por el Imperio hacia Dios.—MARIA VICTORY BUILS.

Poema de los Caídos por Dios y por España en la lucha contra el comunismo

ENVÍO: Para los que, por ahora hace tres años, murieron cara a España Imperial en Calafiguera y en el Cementerio de Villacarlos, asesinados
En prueba de admiración y cariño, junto con una Oración.—E. A. del C.

FRAGMENTO

III

Coronas de Buen Decir quisiera tener mi verso para cantaros estrofas a tono con vuestra hazaña. ¡Laureles no tiene España, conque cubrir vuestra tumba donde se os pudre la carne a la sombra de la Cruz! Todo es negro en redeador y hasta la Dulce Poesta que se ha cubierto de luto en sus ojos verdes-jade que el crudo dolor invade unas lágrimas resbalan como cuentas de un rosario o como perlas de Ormuz robando a sus ojos luz y a su rostro lozanía. Y hasta le falta valor para daros esas flores de que me hace portador, porque es tanto su dolor y tan grande su tristeza que se quedó en su Mansión hecha de rosas, jazmines, madrigales cantarines, sonetos, pareados, odas, twipanes y violetas cubierta de luto y llanto y me d jo:

—Ve tú, poeta,

y lleva con la paleta donde duermen los colores de tus estrofas mejores a entregarles mi dolor... ¡Mas lleva también un beso hecho con mieles de amor!

Pero también, en recuerdo de los muertos que triunfaron con la Victoria Final, crespiones, Cruces y rezos y «Misereres» sin cuento en todas las Catedrales... Y desde contraste fuerte de la Vida y de la Muerte España fué renaciendo de tantas muertes tejendo la corona de su Imperio, Ya se hizo realidad aquel Mensaje de Amor que Jesús le dió a la Tierra! ¡Ya puso Dios en los Cielos el Arco de su Perdón!

¡No temas, Pemán, no llores en tu «Elegía» sublime que ya vienen los hermanos a abrazar a los hermanos. Que ya recogió un soldado de mi Galicia sin par las arras de aquella Reina a quien tu viste llorar... Y la que fué mustia flor de aquellas ojeras lilas que te causaron dolor, tienen ahora el color de amapolas encendidas No llores, Pemán... ¡No llores! Que ya hasta el Cielo subió la amargura de tu llanto

y el Señor tuvo piedad para aquellos malhechores que por el suelo regaron a puños la sal y ortigas. Sembró olvidos y rencores y ungió de compasión porque escuchó tu Oración los labios y corazones... ¡No llores, Pemán, no llores...!

IV

Y tu, madre española, la hidalga de nuestra Patria, la que habló con dolor cachorros para la Patria, la que rezaba el Rosario en la iglesia del pueblo pidiéndole a Otra Madre protección para aquel Hijo, no llores tampoco tú. Y si llores por amor, olvidate del dolor que te quiero consolar...

¿Cuántos Rosarios rezaste? ¿Cuántas plegarias hiciste? ¿Cuántas noches no dormiste y cuántas veces marchaste por la Vida del Dolor...? ¿No sé! ¡Sóntantas, que las olvidó. ¿Cuántas lágrimas sacaste de esos ojos que están tristes porque ni consuelo hubiste de ayudarle a bien morir? ¿Cuántas lágrimas tuviste? No sé... ¡Sóntantas... ¡tantas! que no las puedo contar.

Pero puesto a consolar tu humanidad dolorida, te diré que el hijo muerto antes de morir, incluído entre las dos luces y tras de besar las Cruces que en el pecho le pusiste «¡madre!», dijo fervoroso y se marchó presuroso de sus afares de gloria hacia la Eterna Victoria. ¡No llores, porque el Señor lo aprieta contra Su Seno! ¡No llores, seca ese llanto y eleva hasta el Cielo el canto de tus «matlines» primeros! Y si es tan fuerte el dolor en tus entrañas de madre dí con el alma a flor de tus labios doloridos: «Soy ¡a esclava del Señor, hágase en mí Tu Palabra». Y espera, que España labra una corona de flores para tus sienes Wiales. Espera, que madrigales te dará la Poesta.

Y al rayar el Nuevo Día deste tránsito fatal, el hijo que tanto amabas por el que tanto llorabas te espera entre Claridades que nunca se apagarán para estrecharte en sus brazos y anudar Eternos Lazos que nunca se romperán!

Enrique Antonio del Corral

¡Auxilio Social necesita jerseys para sus asistidos!!

Ensayos de crítica literaria

DE GASPAR SÀBATER SERRA

Es la crítica una de las disciplinas literarias de más difícil ejercicio. Requiere una preparación larga y profunda y una experiencia y una agilidad poco corrientes. En tal manera, que el crítico completo se manifiesta muy escasamente, dándose el caso de épocas literarias en que su enumeración no rebasa el de los dedos de ambas manos. Si de la literatura en general pudo decir Guillermo Forteza, con palabras recogidas y colocadas en el frontispicio del libro que intentamos comentar, que «debería ser un sacerdocio», de la crítica pudo añadir que debiera ser un sacerdocio ascético. Y todos conocemos cuán poco se prodiga la voluntad decidida de ascetismo.

Por estas razones, que nos compenetraron de la realidad clara y tajante, la aparición esporádica de un crítico verdadero, en el sentido de conocimiento total de su responsabilidad, la saludamos con el cariñoso respeto que se debe a su alta misión; pero que linda con la emoción cuando se trata de un camarada nuestro que, en los albores de la juventud, nos pasma con el ejercicio de tan complicados menesteres en manera sorprendente y rinde culto a su patriotismo concentrando sus esfuerzos y sus estudios a mayor gloria del idioma del Imperio.

Leyendo los siete ensayos reunidos en el tomo, sorprende la buena cepa españolista que guió las investigaciones pacientes y eruditas de Gaspar Sabater, y sorprende más aún la profundidad y extensión de las mismas si trata de ligarse a la juventud del autor. Cada ensayo es, mejor que eso, un tratado completo, aunque breve, en que el tema se halla desmenuzado y agotado, de forma que al llegar a la última página nos domina la convicción de que hemos estudiado el asunto en todos sus aspectos. La investigación es asimismo tan acabada que no hallamos reparo alguno, y hasta lo que queda en sugerencias del autor, nos parece realidad inexcusable e incontrovertible.

Otro de los aciertos de Gaspar Sabater está en la frase precisa, ceñida, justa. En algunos momentos, la preocupación de la exactitud le lleva a una austeridad de forma tal que su trabajo casi resulta esquemático; una superación del ascetismo desnudo; una imposición absoluta de su cometido. Quizá la traducción de su espíritu saturado de nacionalindicalismo.

Libros como los de Gaspar Sabater son firmes y robustos jalones de la España única en que el estudio detenido y sensato ha de reemplazar las insulsas divagaciones conque nos abruman tantos escritores. A Gaspar Sabater le obligan los ensayos publicados. Su juventud acredita que el tiempo ha de darle ocasión de colaborar en la falange que abre caminos de plenitud a nuestro idioma.

«Ensayos de crítica literaria» dicen mucho en favor de la Literatura y del autor. Son algo definitivo, aunque Gaspar Sabater se muestre excesivamente modesto en el prólogo de presentación. Quien ha escrito este libro, bien puede penetrar en el ágora por derecho propio.

ANDRES CASASNOVAS

S. E. U.

ORDEN

A partir de la publicación de la presente, se servirán personalmente en esta Secretaría de 5 a 6 de la tarde, los camaradas siguientes:

Enrique Mir Alvarez; José Carreras Párpal; Carlos Fernández Mercadal; José M.ª Urdemolins Orfila; Joaquín Pascual Sintes; Ricardo Muz Laborda; Luis Muz Laborda; Manuel Macián Cóltera; Enrique de Andrés Florit; Paulino Maestre Amat; Santiago Barber Orfila; Antonio Barber Orfila; José Fábregues Liabrés; Martín Valls Landino; Salvador Botella Sintes; Ricardo Giné Marsh; Francisco Javier Ainsa Alvarez; Nicolás Pons Seguí; Antonio Riera Mir; Miguel Sans Gelabert—El Secretario.

ALCALDIA DE SAN LUIS

Formado el Censo de los varones de 18 a 50 años inclusive, que en este Municipio están obligados a la Prestación Personal a favor del Estado, se halla de manifiesto al público a efectos de reclamación en la Secretaría Municipal durante los días comprendidos entre el 15 y 30 del actual mes de Noviembre, de conformidad y a los efectos que determinan los párrafos segundo y siguiente del artículo 17 del Reglamento de 4 de Julio del corriente año.

San Luis 14 de Noviembre de 1939. Año de la Victoria.—El Alcalde, Miguel Tuduri.

Sección Provincial de Banca de Baleares

CUENTAS BLOQUEADAS

Esta Sección provincial de Banca (domiciliada accidentalmente en la calle de San Roque n.º 2, Administración-Depositoria Especial de Hacienda), pone en conocimiento de los particulares, Entidades y Bancos que tengan a su nombre dos o más Cuentas Corrientes de efectivo en Establecimientos de Crédito, anas con saldo a la fecha de liberación inferior al 18 de Julio de 1936 (aunque al presente se hallen consumidas) y otras bloqueadas, que deben personarse en estas Oficinas antes de los ocho días siguientes a la publicación de este anuncio para manifestar los datos que se le requieran.

Las Cuentas a que se refiere el párrafo anterior no deben estar abiertas, en una misma Oficina Bancaria, sino en varias, de la misma o de distinta plaza, con tal de que se trate de idéntico titular.

Mahón 14 de Noviembre de 1939.—Año de la Victoria.—El Jefe de la Sección Provincial de Banca.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sociedades anónimas

Para cumplimentar un servicio ordenado por la Administración de Rentas públicas de la provincia se requiere a los Gerentes o Directores de Compañías y Sociedades, cualquiera que sea su forma de constitución jurídica, no gravadas por la Contribución industrial y de comercio que operen en este término, para que se personen en la Oficina de Intervención de este Ayuntamiento con la mayor urgencia posible.

Lo que se anuncia para general conocimiento y cumplimiento. Mahón 14 Noviembre de 1939.—Año de la Victoria.—El Alcalde, José Codina.

INFORMACIÓN EXTRANJERA

El Reich ha contestado a las proposiciones de los Soberanos de los Países Bajos

Se creen probables unas próximas negociaciones italo-turcas. — Un discurso del Duce. — La U. R. S. S. no ha amenazado a Finlandia.—Poca actividad en el frente occidental.—En Venezuela un espantoso incendio ha ocasionado más de 800 víctimas

DEL EXTRANJERO

El Reich ha contestado a las proposiciones de los Soberanos de los Países Bajos
La posibilidad de realizar nuevas gestiones para la paz ha fracasado ante la contestación de Gran Bretaña y Francia
Berlín 15.—La respuesta de Alemania a las proposiciones de paz de los Soberanos de los Países Bajos, ha sido entregada esta tarde por el ministro de Negocios Extranjeros Von Ribbentrop a los embajadores de Holanda y Bélgica en Berlín.
Según manifiesta la agencia D. N. B., la respuesta del Reich trasmitida verbalmente a los representantes de los Países Bajos, precisa que la posibilidad de nuevas gestiones para la paz ha fracasado totalmente ante las respuestas dadas por Francia y Gran Bretaña.
Alemania desea como nadie, el final del conflicto y buena prueba de ello son las generosas proposiciones hechas por el Führer a los aliados en el discurso pronunciado ante el Reichstag, pero está dispuesta a llegar hasta el fin si de salvar su integridad territorial y la dignidad de su pueblo se trata.

La prensa alemana comenta la respuesta del Reich a los Soberanos de Bélgica y Holanda
«Deutsche Allgemeine Zeitung» dice que Londres ha torpedeado nuevamente toda probabilidad de negociaciones pacíficas
Berlín 15.—Los periódicos de esta noche comentan unánimemente la contestación alemana a las ofertas de paz de los Soberanos de los Países Bajos, que es reproducida por todos los diarios.
El «Deutsche Allgemeine Zeitung» afirma que Londres se ha apresurado a torpedear todas las esperanzas de llegar a un acuerdo pacífico, como en los primeros días de Septiembre sabotó las probabilidades de evitar el desencadenamiento del conflicto. Gran Bretaña ha evidenciado una vez más su deseo de continuar una guerra que preparó y provocó.

El mismo diario se refiere al párrafo de la nota inglesa que habla del restablecimiento del «statu quo» existente en Centro Europa y dice que Inglaterra no pretende crear un nuevo orden de cosas, sino restablecer las injusticias del monstruoso Tratado de Versalles, para basar en él su supremacía y convertirse en dueño de los destinos europeos. Este objetivo ha quedado bien fijado en los discursos últimamente pronunciados por Mr. Chamberlain y Halifax. Pero el Reich se opondrá rotundamente a estos proyectos y los hará fracasar.
«Deutsche Allgemeine Zeitung» termina refiriéndose a la gran responsabilidad de Inglaterra y agrega que el Mundo sabe bien de quién es la culpa de todos los desastres que la guerra pueda ocasionar.

La efectividad de la guerra aérea y submarina que realiza Alemania en el bombardeo de las islas Shetland fué alcanzado un crucero británico
Berlín 15.—La prensa de los países neutrales pone de relieve el éxito creciente de la guerra aérea y submarina con que Alemania ha contestado al bloqueo inglés. Aun reconociendo que el Reich ha puesto en juego solamente una ínfima parte de sus fuerzas, se conviene en que el contrabqueo submarino está causando más daños irreparables a la flota comercial y aún a la de guerra de Gran Bretaña.

La navegación en el Mar del Norte ha quedado limitadísima, reduciéndose a su mínima expresión el activo comercio de Gran Bretaña con los países escandinavos. Las travesías del Atlántico solo se realizan ahora por medio de costosos convoyes que muchas veces no logran impedir el ataque decisivo de los sumergibles alemanes.
Los ataques aéreos a las islas Shetland, han probado lo que puede suceder el día que entren en fuego todas las fuerzas aéreas del Reich. Dichos ataques no han sido inefectivos como pretende Londres, sino que en ellos fué alcanzado un crucero británico y abatidos dos hidros de la Royal Air Force.

La pérdida en dos días de cuatro barcos mercantes y un destructor bastan para ridiculizar las afirmaciones de Mr. Churchill que pretende hacer creer que la acción de los sumergibles va menguando y que prontamente quedará definitivamente cercenada.

Se creen probables unas próximas negociaciones italo-turcas En ellas se tratarían ampliamente todos los problemas del Suroeste Europeo
Ankara 15.—En los círculos de esta ciudad se creen probables unas próximas negociaciones italo-turcas y se estima que ellas pueden reportar inmensos beneficios a la causa de la paz, estableciendo un bloque sólido entre los Estados del Balkán y eliminando toda probabilidad de extensión del conflicto actual. De efectuarse dichas negociaciones, muy probablemente sería la base de unas conversaciones generales en las que intervendrían todos los países del Suroeste Europeo.

La posición de Italia se ha ido afirmando desde el comienzo de la guerra y el estrechamiento de las relaciones italo-húngaras, italo-yugoeslavas e italo-griegas han contribuido a crear una atmósfera de seguridad que se reforzaría y completaría con una inteligencia entre Roma y Ankara.
Aunque no hay ninguna confirmación oficial de los rumores en cuestión, se considera muy significativo que ni el Gobierno de Italia ni el de Turquía hayan dado desmentimiento alguno a la noticia que circula cada vez con más insistencia.

Con motivo de la apertura del nuevo año académico, Mussolini ha hablado a los estudiantes
«Los estudiantes deben coger los libros con una mano y si es necesario el fusil con la otra»

Roma 15.—Con motivo de la apertura del nuevo año académico, los estudiantes han organizado una manifestación en honor del Duce a la que se han unido muchos miles de personas. Los manifestantes se han dirigido a la plaza de Venecia aclamando allí al Duce, que ha salido al balcón para dirigirles la palabra.
En su discurso, el señor Mussolini ha remarcado la alta y honrosa misión de la juventud universitaria y ha manifestado que los jóvenes fascistas han de coger el libro con una mano y si se hace preciso el fusil con la otra. La neutralidad de Italia no significa desinterés en las cuestiones que se ventilan, es una neutralidad armada dispuesta a defender los intereses de la patria y del régimen fascista.

El discurso fué interrumpido varias veces por las aclamaciones y ovaciones de la multitud que se disolvió a los gritos de «Duce, Duce, Duce».

La estancia de Mr. Paul Reynaud en Londres En las entrevistas celebradas con el ministro de Hacienda británico se ha reconocido la necesidad de una más estrecha colaboración económico-financiera

Londres 15.—La estancia del ministro de Hacienda francés Mr. Paul Reynaud en la capital británica tendrá por consecuencia una intensificación de los esfuerzos belgas de Gran Bretaña y Francia y una más íntima colaboración económica-financiera entre ambos países.

Hoy Mr. Reynaud se entrevistó nuevamente con sir Jhon Simon. En el comunicado facilitado a la prensa se reconoce la necesidad de una cooperación más íntima entre los aliados y se anuncia que se han estudiado ya diversos aspectos de la futura colaboración económico-financiera.

Un formidable incendio en un campo petrolífero de Venezuela ha ocasionado más de ochocientas víctimas Una ciudad entera ha sido pasto de las llamas

Caracas 15.—Un formidable incendio, motivado por causas que se desconocen aún, ha destruido la ciudad de Lagunilla y el campo petrolífero próximo a la misma, ocasionando más de ochocientas víctimas y pérdidas materiales cuantiosísimas.

Las autoridades han ordenado la apertura de una encuesta para averiguar los motivos de la catástrofe y exigir responsabilidades si se comprueba que el siniestro ha sido debido a criminales negligencias.

Han sido detenidos en Amsterdam dos individuos a los que se acusa de espionaje

Amsterdam 15.—La Policía ha detenido a dos individuos que trataban de adquirir uniformes del Ejército holandés y enviarlos a cierto país extranjero.

Se acusa también a los individuos en cuestión, de espionaje en favor de una potencia extranjera.

Actividad de patrullas en el frente
París 15.—Durante el día de hoy la actividad en el frente ha sido algo mayor que en días anteriores, sin que se trabara empuje acción alguna de importancia.

El comunicado de esta noche dice textualmente: «Alguna actividad de patrullas y actuaciones de artillería en determinados sectores.»

El Presidente del Gobierno polaco general Sikorsky visitará Londres

Londres 14.—Se anuncia que el jefe del Gobierno polaco que se halla instalado en Francia, general Sikorsky, visitará en breve Inglaterra.

El general Sikorsky revisará las unidades de la flota polaca que se halla colaborando con las divisiones británicas y condecorará a varios marinos polacos.

La U. R. S. S. no ha amenazado a Finlandia

Las negociaciones de Moscú se han desarrollado en una atmósfera cordial

Helsinki 15.—Han llegado a esta capital los miembros de la

delegación finlandesa que han permanecido varios días en Moscú, donde se desarrollaron las últimas reuniones de las conferencias soviético-finlandesas.

El jefe de la citada delegación ha desmentido rotundamente los rumores de cierta prensa extranjera y ha declarado que las conversaciones de Moscú se desarrollaron en una atmósfera cordial. La U. R. S. S. no ha hecho amenaza alguna a Finlandia y ahora es preciso encontrar nuevas bases para las próximas negociaciones que se celebrarán en fecha aun no determinada.

RESUMEN DE NOTICIAS

Amsterdam.—Se ha declarado un incendio de importancia en una motonave fondeada en el puerto de Londres. Los bomberos han tenido que actuar protegidos con caretas antigás.

París.—En los presupuestos de guerra se destina la cantidad de 65.000 millones de francos a la defensa civil. Los presupuestos para los gastos militares se fijará trimestralmente y de acuerdo con las necesidades bélicas.

Ciudad del Vaticano.—Su Santidad ha recibido a doscientos peregrinos croatas, a los que acompañaba el embajador de Yugoslavia.

Berlín.—La prensa publica lis-

tas que contienen los nombres de los mercantes franceses y británicos que han sido ya armados, contraviniendo las leyes del derecho internacional.

París.—Se anuncia la próxima llegada de una delegación yugoeslava, encargada de estudiar la posibilidad de una intensificación del intercambio comercial entre Francia y Yugoslavia.

Berlín.—La cosecha de la remolacha se presenta bajo tan favorables auspicios, que asegura ya el abastecimiento de toda Alemania, existiendo impresiones optimistas en cuanto a la cantidad de azúcar que podrá ser destinada a la exportación.

Crédito Mercantil de Menorca

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad y con arreglo a las disposiciones legales y estatutarias vigentes, se convoca Junta general extraordinaria de señores accionistas que tendrá lugar en el domicilio social el día diez y seis del próximo mes de Noviembre, a las 15 en primera convocatoria o a las 16 en segunda, si en la primera no concurrese la representación necesaria que previenen los estatutos sociales, al objeto de proceder al nombramiento de un vocal propietario y dos suplentes.

Para concurrir a dicha Junta es necesario que los señores accionistas, previa justificación de la propiedad de sus acciones de conformidad con el Decreto de 19 de Septiembre de 1936, depositen éstas en las oficinas de la Sociedad, con tres días de antelación al señalado para dicha reunión.

Mahón 30 de Octubre de 1939.—Año de la Victoria.—El Secretario, Pedro Pons Vidal. 3-13-16

HOSPÉDESE

en Barcelona HOTEL «SAN AGUSTIN». Plaza Igualdad 3, calle Hospital, junto Ramblas. 10-12-1

MISAS

Las misas que se celebrarán mañana viernes, en la parroquia de San Francisco a las seis y a las ocho, serán aplicadas en sufragio de don Antonio J. Tuduri, en conmemoración del segundo aniversario de su fallecimiento.

R. I. P. 1-1

José Claret

ARQUITECTO (Colegiado en el Colegio Oficial de Arquitectos de Cataluña y Baleares)

OFRECE SU DESPACHO EN LA

Calle San Roque 5, pral.

HORAS: 4 a 6 tarde. 5 10 - mjs

Vendo bicicleta seminueva y canarios Flautas San Luis, 10. - SAN LUIS. 2-3

Alístate en la Bandera de Choque de la Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Franco te concede el honor de considerarte español de primera categoría.

Hazte acreedor a ese honor y forma en sus Banderas.

Doña Esperanza Lluch Uhler
VIUDA DE ROMERO
Falleció en Barcelona el 1.º de Noviembre de 1939
E. P. D.

Sus afligidos: hija doña Luisa M.ª; hijo político doctor don Jerónimo Vilarrasa; sobrinos y demás familia y don Gabriel Carreras, ruegan a sus amistades que tengan presente en sus oraciones y asistan al Oficio Funeal que Dios mediante, se celebrará en la Iglesia Parroquial de Santa María, el próximo viernes día 17 del actual, a las nueve.

Mahón, Noviembre de 1939.—Año de la Victoria.

El Excmo. y Rldno. Sr. Obispo de Menorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Colegio Monte Toro ANUNCIAY 22

ESTUDIOS MERCANTILES: Contabilidad, mecanografía, taquigrafía, cálculo mercantil e idiomas.
ESTUDIOS SUPERIORES: Preparación intensiva para el ingreso en Academias Militares y Navales.
Clases especiales de Ciencias y Letras.
Preparación para oposiciones en general.
Profesorado competente y especializado.
Informes y matrícula: Días laborables, de 12 a 1 y de 7 a 8.

[NOTAS BREVES]

TERCER ANIVERSARIO

Cúmplase hoy el tercer aniversario del asesinato por la horda marxista de don José de Alberti Preto y don José de Alberti del Amo, en la carretera de «Llucarls»; de don Francisco E. Gimier, en Villacarlos; y de don Bartolomé y don Jaime Triay Ligüerza, en Ciudadela.

Mártires por la Causa de Dios y de España, conservaremos su recuerdo perennemente.
¡Presentes!

EN EL GOBIERNO MILITAR

En la mañana de ayer cumplimentaron a Su Excelencia, los Alféreces de Artillería don Ramiro Crespo y don Francisco Terralá y el de Infantería don Salvador Fementas.

Asimismo visitó a Su Excelencia el Jefe Provincial de Milicias de F. E. T. y de las J. O. N. S. de Menorca don Teodoro Palacios, Capitán de Regulares, designado recientemente por el Ministro Secretario General, Muñoz Grande.

EN LA DELEGACION DEL GOBIERNO

Visitaron al Ilmo. señor Delegado del Gobierno, el Alcalde de Ciudadela don Juan Gelabert, el Teniente de Alcalde del mismo Ayuntamiento don Francisco Moil y el Profesor Mercantil de la Delegación de Hacienda de Baleares don Pedro A. Berrat.

DENUNCIAS

Por la Guardia Civil del Puesto de Alayor fueron denunciados al señor Jefe de Obras Públicas de Baleares el vecino de Alayor Antonio Salom Moil y el de Ferrerías Saturnino Carrion Pascalin, por infringir el Código de Circulación.

REGIS UTILIZADA

Ayer fué totalmente inutilizada una res de cerda, procedente del Depósito de Limpieza, por hallarse aquella afectada de «cisticercosis celulosa» y ser nocivas sus carnes para el abasto público.

Agencia Vives

RAMPA ABUNDANCIA.—Tel. 109
Despacho y recepción de toda clase de mercancías de y para la Península.
SERVICIO ESPECIAL
Encargos rápidos de domicilio a domicilio para Barcelona y viceversa.
9 11 13 16 8 0 32 4 7 8 0

Mujer española:

En tus ocios, acuérdate de los que no tienen para cubrirse.

En AUXILIO SOCIAL se te facilitará lana. A tí te corresponde luego la confección de prendas.

ESPECTÁCULOS

SALON VICTORIA

Sábado: A las 6 y a las 9:30.
Domingo: A las 3:45, 6:30 y 9:30.
Lunes: A las 6 y a las 9:30.

EL MAYOR ESPECTACULO DEL CINE ULTRA-MODERNO

UNA NOCHE EN LA OPERA

Obra magna de SAM WOOD para METRO GOLWYN-MAYER
Consagración popular de GROUCHO, CHICO, HARPO «MAX BRUSS»
Triunfo artístico del joven tenor Allan Jones con Kitti Carlisle

¡ALEGRIA EN LA «ÓPERA»!
¡MARAVILLA EN LA «ÓPERA»!
¡GANSADA EN LA «ÓPERA»!

Si una vez empezada una sesión tuviera que suspenderse por causas ajenas, no se devolverá el importe de las entradas y localidades.

Teatro Principal

SÁBADO: Noche a las 9:30.
DOMINGO: A las 3:45, 6:30 y 9:30.
La comedia de ritmo MUSICAL, FASTUOSO Y ALEGRE

LA LOTERIA DEL AMOR

Superproducción de CENTURY-FOX For Pat Paterson, la «rubia» de los pies alados, Lew Ayres, Reginald Denny.

MARTES: La suprema creación de Gustav Froelich: «ENAMORADOS», película alemana de Hispania Tobis.
NOTA: Si una vez empezada una sesión tuviera que suspenderse por causas ajenas, no se devolverá el importe de las entradas y localidades.

Imprenta de M. Santos Rotger